

古瓦好青年 青春心向党 建功新时代

二分局 熊闯

“青春”对于古瓦项目的每一位小伙伴来说不是一件奢侈品，因为他们当中有很多都是90后，应该说他们拥有青春。虽然他们还青春，但他们表达青春的平台和环境却和常人不太一样。古瓦项目是水利水电工程项目，和城市各类项目不同的是，它位于深山腹地，在项目上除了辛勤付出的工人，就是一望无际的蓝天和充满野性的山山水水。这种工作环境对于生活在经济社会稳定时代的他们来说无疑是残酷和充满戏剧性的。还记得初来水电十局的他们——满怀希望，活力飞扬，还带着点学生的稚气和懵懂。再看现在，他们可能面临更多的是被年轻的心和恶劣的环境磨得精疲力竭的身体之间的困扰。没有人强迫他们在这样恶劣的环境下工作，是什么让他们留下，也许是因为多点经济来源，也许是为了发展前途，总之，他们就这样坚持了下来，但我想不愿服输和倔强的心是他们继续留在这里的理由。

今年是五四运动100周年，也是中华人民共和国成立70周年。五四运动具有划时代的意义，可以说五四精神是中华民族重要的文化和精神支柱。无数的前辈和仁人志士曾投身其中并将其发扬光大，将中国一步一步地向新时代推进。五四运动和五一劳动节，这两者本没有联系，但古瓦项目却把两者紧紧地联系在了古瓦项目每一个青年团员的身上，古瓦项目能够安全稳定地发展也正是他们充分发挥五四精神和劳动精神所取得的结果。他们每天的身影都会出现在项目建设的山间沟壑，为什么在那里——可能会是去工地巡查，可能会是去工地学习指导，可能会是去工地静思，亦有可能

是去工地与工人们并肩作战，总之，没有一个“闲人”。90后的性格，不少人都琢磨不透，就连他们自己都不是很清楚。他们有着自己独立的意见，有着自己独到的见解，有着不愿附和的倔强。但不管怎样，他们热爱集体，热爱工作，热爱生活，希望自己能切切实实做出有利于项目发展的事。青春与劳动在他们看来已互相融合，青春需要张扬，但最终的落脚点还是在辛勤付出上。古瓦项目现有的各个部门中，平均每个部门都有一位90后青年，他们都有自己的特色，有多愁善感，有温柔浪漫，有偏执狂傲，也有稳重如山……。在古瓦，不同的特色的他们在同一个平台上拥有同一个目标——在各自的岗位上拼搏奋斗，干好眼前的事，不管未来如何，他们都会为拥有过这段青春而自豪和骄傲。

习近平同志在很多场合都提到过青春对于一个国家的重要性，他也不止一次地勉励过拥有青春的人们，我们的党需要青春，我们的国家也需要青春，只有青春才能有创造力，只有青春

才能有不断强大的实力，只有青春，我们的国家才能有源源不断的动力。古瓦项目青年们的肤色也充分见证了他们奋斗的痕迹，那是他们“青春”的脸吸收每一缕“青春”阳光留下来的吻痕。阳光的“亲吻”并不是全部，他们经历的环境可能某些人一辈子都不会经历，他们磨练的意志也因此比别人多了一份真诚。曾经滑坡，洪水，高寒等等这些让普通人为之胆颤的自然产物，此时已在他们面前成为一种与自然的“官方语言”，寻求健康稳定发展是他们代表项目与自然签订的一份协议，相信他们会继续为这份协议继续在中国共产党的领导下携“青春”奋斗。古瓦项目每一个青年值得为自己喝彩，他们不是弱者，只是渴求被温柔以待，只是渴望在这个宁静的地方留下他们的“奋斗气息”。

今天，明天，后天，……，他们不知道是否能永远坚持下去，也不知道下一刻将会发生什么，但时代赋予他们的灵魂，让他们更加坚定他们的青春不再迷茫，“青春心向党，建功新时代”是古瓦项目全体青年团员对“只争朝夕”的最好箴言。



点燃激情

邓祥 摄

指尖的方向

二分局 李友

我们的指尖在这个快速发展的社会接触过太多太多东西，这些东西有积极的，有消极的，且是一直会伴随着我们。毋庸置疑的是，人生一世，指尖可以给我们带来混沌，也可以给我们带来希望，所有的一切都可能在一瞬间措不及防地发生，而这些全都关乎于你我的指尖。

不知道此时此刻的你，指尖会否如往常般安然平静？

在这个世界上，几乎每一个人都会经历这样一个让人难忘的场景——在新生儿来到这个世界时，新生儿的手是紧握的。新生儿为什么会有这种行为，医学上的解释可能更为全面，但新生儿自己肯定不知道，或许是因为他们还不想接受这个世界。确实，新生儿对世界最初的认识或许就源于妈妈温馨的抚摸，当妈妈轻轻地将指尖交与新生儿，就打开了他们与世界的联系，并转而将自己托付给了这个陌生的世界，他们才慢慢地试着张开手，寻着

指尖的方向去触碰这个“千奇百怪”的世界。在经历无数的岁月成长劫难后，新生儿会慢慢幻变为新生力量，这时候的我们再细想新生儿紧握双手的行为，可能更愿意将它悟作是一种人类对世界最后的警惕和最后的防线，而我们要清楚地知道，这个世界自始至终都没有流出我们的指尖，甚至它还在通过各种方式温润着我们的指尖，并不断地提醒着我们去发现有形或者无形的世界。

这个世界充满了太多故事，需要我们的指尖去点醒它们。你我都是人类进化史和自然守则中的一员，以前是，现在是，未来依旧是。我们身边的环境每天都在被改变，说小点，改变的是人类社会，说大点，改变的是整个自然界，而我们也需要每天改变自己的认知去适应不同的环境。环境的改变让我们的眼睛眼花缭乱，让我们的思想飘忽不定，让我们的足迹无处安放，但唯一没有发

生改变的是人们那谨慎的双手，唯一不变的是我们那双手的指尖。我们不能准确地去辨别真伪，也不能将我们的思想强加给他人，但我们最终可以通过指尖找到属于我们自己的故事，不管是城市的，还是乡村的，不管是山，还是海，都有属于我们的指尖故事。

这个世界有太多被我们置之不理的希望，需要我们的指尖去抚慰。伤心，失望，绝望，伤害，悲剧，无奈，愤懑，慵懒等等无时无刻不在影响着濒临困窘的人，这其中可能包括你，也可能包括我。让世界欣慰的是，大部分人并不会让这些所谓消极的因素所占据，他们会选择亲手去改变现状，他们会将指尖与思想同行。为了家人，为了国家，他们依然在不断地使用指尖去努力地抚慰身边的希望，并让希望可以重新抬头，直面充满挑战和未知的人生。世界很大，但并不会让我们孤单，有太多的希望需要我们一同去拾起。当所有的

希望都汇集，那就是人类共同的希望。

这个世界有太多的目标，需要我们的指尖去开路引导。人是大自然中的一员，虽然人一直都在与大自然作无谓的修饰，但大多数人心里都清楚，无论怎样去修饰这个世界，人总是摆脱不了自然法则的约束。在自然的框架下，我们的指尖也给予我们多条方向，让我们的生活和工作不至于脱离自然法则，即便是在我们成功完成一件事后，它也没有让我们丧失人类应有的初心，让我们得以继续为了下一个目标前行，没有目标并不是最可怕的，可怕的是有了目标没了方向，最后在混沌的人生征途上，既丢掉了目标，也迷失了自我。跟随指尖，去规划，去辨别，去感悟，遵从内心正确有价值的呼声，才是我们真正应该坚持的目标。

悟指尖，悟人生，有故事才有希望，有希望才能促成目标，你我的指尖注定会在人生的浪潮中挥浪前行。

一封家书：给女儿的一封信

机电安装分局 张勇军

亲爱的女儿，从升入七年级到现在，已有半年多的时间了，也是我从工地回来陪你两年时间了，在你心里我一直不如你的爸爸。是的，在你6个月大的时候，我就离开你，去到偏僻的山沟沟里工作，为了生活，我们总是聚少离多，让我感到彼此之间总是缺少点什么。

因为学习的事儿，咱们母女俩已经较劲儿将近两年了。不知道是什么时候开始，只要提到关于学习方面的事情，你就会对我发脾气，为了这事儿，妈妈也吵过你，也打过你，也苦口婆心地给你讲过一大堆道理。可直到你现在上了初中，还是让妈妈操碎了心！你总觉得自己聪明，可有句俗话：聪明反被聪明误。妈妈看你写作业那么辛苦，妈妈也心疼，可我们中国的教育体制就是这样，妈妈也无能为力啊。

如果抛开了学习上的事儿，在其它方面，妈妈可以无比骄傲地说：我可爱的女儿是世界上最优秀的女儿！你正直、善良、诚实、纯洁、有爱心、有同情心、勤快懂事，就拿洗袜子洗内裤来说吧，你从小学三年级就养成了每天洗袜子洗内裤的好习惯，这是很多同龄孩子甚至有些大人都不能做到的。你在家里帮爸妈刷锅洗碗；你给路边残疾人捐出零花钱；你给贫困山区学校寄课外读物；你热心帮助同学不求回报；你在吃饭会一直给妈妈夹菜……

总之，你的优点一箩筐，让妈妈数也数不完！

说心里话，妈妈在如

何做个好妈妈这个问题上，也一直很困惑，毕竟，妈妈在做妈妈这方面毫无经验。感谢你，亲爱的女儿，给了我做妈妈的机会，也给了我和你一起成长的机会。妈妈可能有时候也确实简单粗暴过，但妈妈一直在努力，在学习，在进步！在这一点上，妈妈可以骄傲地说：我虽然不是一个合格的妈妈，但我一直在努力完善自己，改变自己，我们应该多点沟通，少点对立，多点理解，少点怨言，多点……，少点……，让我们的关系变得亲密无间。

开开心心地生活，其实是很不容易的。每个人都向往自由自在，不受任何约束，吃喝玩乐都不用发愁。但我们现在所处的现实生活里几乎是完全不可能的。这个社会什么都要讲竞争，天上不会无缘无故地掉馅饼。不行春风，哪得秋实？不劳而获只是白日梦。爸爸妈妈也只有每天认真努力地工作，才能得到劳动报酬，打下我们家现在这个基础。你作为一个学生，用有限的时间把各门功课都学好，以后才能更好地在社会上找到属于自己喜欢的工作，而不是被迫谋生，才能在人才辈出的竞争中立于不败之地，才能为自己的理想和抱负带来实现的希望。

时代毕竟不同了，社会天天在进步，物质越来越丰富，现在我们的身边五光十色，面临很多很多的诱惑，来自方方面面，随时突破我们不够坚定的意志，让我们在学习中分心分神，难以集中注意力。智能手机、电子产品也时时影响着我们，作为一名学生，你现在最主要的任务就是学习，影响学习的事情我们应该摒弃。

亲爱的女儿，也许有时候妈妈生气的时候会说一些过激的话，如果它伤害到了你，那么，妈妈真诚地向你道歉；妈妈错了，我会改正，我会不断向着合格妈妈的标准修正自己的言行。人非圣贤，孰能无过？人不可能不犯错，错了，改了就好！女儿，妈妈会不断审视自己，改正自己做的不好的地方。那么，你呢？能不能也不断改正自己学习上的缺点，一点一滴地进步？让我们母女两个一起进步好不好？亲爱的女儿，努力到无能为力，拼搏到感动自己，你的人生终究闪耀。